人教版小学数学六年级上册                    何玉琴
第四单元
     第三课时 

我的学习内容：2、圆的周长和面积（1）圆的周长1
我的学习目标：
 1、理解圆的周长和圆周率的意义，理解并掌握圆的周长公式，并能正确计算圆周长。

2、培养观察、比较、概括和动手操作的能力。

我的学习过程：

一、生活引入（8分）
1、旧知识回忆 （3分）：圆具有哪些特征？
2、新知识牵引： （5分）

认识圆的周长：（1）左边是什么图形？什么是正方形的周长？怎样计算？这个正方形周长与边长有什么关系？
（2）什么是圆的周长？请把左图表示圆周长的地方描一描。
             

                得出定义：（                                    ）叫做圆的周长。 
二、基本功训练（68分）
1、知识点学习（57分）
探索学习圆的周长公式推导。

（1）你可以用什么办法知道一个圆的周长是多少？

（2）用一条小线的一端栓上小球在空中旋转。这样你能知道空中出现的圆的周长吗？如何测量地球的周长呢？
3）动手实践。4人小组，分别测量学具圆，报出自己量得的直径，周长，并计算周长和直径的比值。填写下面表格。
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回答问题：A、 你们看周长与直径的比值有什么关系？

B、读一读：其实，早就有人研究了周长与直径的关系，发现任意一个圆的周长与它的直径的比是一个固定的数。我们把它叫做圆周率，用字母π（pài）表示。它是一个无限不循环小数，π≈3.1415926535……但在实际应用中一般只取它的近似值，即π≈3.14。
如果用C表示圆的周长，就有C=（πd）或者C=（2πr）

C、阅读课本P63，介绍圆周率，及介绍祖冲之。说说你知道了什么？
2、知识点演练（11分）
圆形花坛的直径是20m，它的周长是多少米?小自行车车轮的直径是50m，绕花坛一周车轮大约转动多少周？

第一个问题：  已知   d = （     ）   求：C = ？  

根据  C =（    ）
               （   ）×3.14=（    ）（m）

第二个问题：  已知： 小自行车d = （   ）先求小自行车C = ？ 
               c=（   ）   50cm=（   ）m 

             （    ）×（     ）=（    ）(m)

再求绕花坛一周车轮大约转动多少周？

         （     ） ÷（      ）=（    ）（周）

答：它的周长是（       ）米。绕花坛一周车轮大约转动（     ）周。

三、题型训练（12分）
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2、判断正误。

（1）圆的周长是直径的3.14倍。                              （  ）

（2）在同圆或等圆中，圆的周长是半径的6.28倍。              （  ）

（3）C =2πr =πd                                           （  ）

（4）半圆的周长是圆周长的一半。                             （  ）

四、学以致用：（16分）

1、举一反三： 

（1）一个圆形喷水池的半径是5m，它的周长是多少m？
（2）在一个圆形亭子里，小丽从一边沿着直径走2步到达另一边，每步长大约是55㎝。这个圆的周长大约是多少米？

2、我要解决生活中的问题。
一个圆形牛栏的半径是15m，要用多长的粗铁丝才能把牛栏围上3圈？（接头处忽略不计。）如果每隔2m装一根木桩，大约要装多少根？ 

3、每课一测：（6分）

杂技演员表演独轮车走钢丝，车轮的直径为40㎝，要骑过50m长的钢丝，车轮大约转动多少周？
附：参考答案
一、1、圆是由曲线组成的封闭图形；2、圆有无数条直径和半径；3、同圆或者等圆内，圆的直径等于半径的2倍。4、圆心确定圆的的位置，半径或者直径确定圆的大小；5、圆是轴对称图形，有无数条对称轴。）
2、（1）左边是正方形，正方形的周长是围成正方形四条边的线段长度和。C=4a
【错解：C=a×a。分析：说明你对正方形的面积计算方法印象比较深刻，但是这里要求正方形的边长，是4条边的和，不是边长和边长的积。】（2）（2）得出定义：（围成圆的曲线的长）               

二、1、（1）A、用一根线，绕圆一周，减去多余的部分，再拉直量出它的长度，即可得出圆的周长。B、把圆放在直尺上滚动一周，直接量出圆的周长。
（2）【用滚动，绳测的方法可测量出圆的周长，但是有局限性。当圆很大或者是“无形”的时候，就不具有操作性了。今天我们来探讨出一种求圆周长的普遍规律。】

（3）A、圆的周长总是直径的3倍多一点。B、C、答案略
第一个问题：  已知   d = （20米）   求：C = ？  

根据  C =（πd）

               （20）×3.14=62.8（m）

第二个问题：  已知： 小自行车d = （50cm）先求小自行车C = ？ 

               c=πd    50cm=0.5m 

              0.5×3.14=1.57(m)

再求绕花坛一周车轮大约转动多少周？

         62.8 ÷1.57=40（周）

三、1、第一个圆的周长：已知r= 3㎝   求：C = ？

根据  C =2πr=2×3×3.14=18.84（㎝）

第二个圆的周长：已知d = 6m  求：C = ？  

根据  C =πd=6×3.14=18.84（m）

第三个圆的周长：已知r=5㎝  求：C = ？  

根据C =2πr=2×5×3.14=31.4（㎝
2、（1）错【错解：对。分析：你基本了解圆的周长和直径的关系，但是3.14是个近似值，而不是精确值，即周长是直径的3倍多一点。】（2）错（3）对（4）错【错解：对，分析：说明你看出了这里的半圆中包括周长的一半曲线，但是却忽略了一条直径的存在。所以半圆的周长实质是（πd/2＋d）】
四、1、（1）已知r= 5 m   求：C = ？根据  C =2πr=2×5×3.14=31.4（m）

2、（2）已知d = 2×55=110㎝=1.1m  求：C = ？  根据  C =πd=1.1×3.14=3.454（m）
第一问：已知r= 15 m   求：C = ？根据  C =2πr=2×15×3.14=92.4（m）94.2×3=282.6m

94.2÷2=47.1≈47（根）【错解：94.2÷2＋1=47.1＋1≈48（根）解析：说明你明白了植树问题和此类题目必然有联系，但是在一个封闭的圆上分段，分隔点的数目与分成的段数是相等的。所以不必要再加1】答：要用长282.6m的粗铁丝才能把牛栏围上3圈。如果每隔2m装一根木桩，大约要装48根。
3、已知d = 40㎝  求：C = ？C =πd=50×3.14=157（㎝）50m=5000㎝

5000÷157≈32（周）答：车轮大约转动32周。
